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« Les Collaborateurs »

Pourquoi une étude 
Méthodologie
Echantillon
Résultats croisés
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– Pourquoi une étude dédiée aux 
collaborateurs?

l’âge moyen de la prestation de serment est de 30 ans
un avocat sur deux a moins de 40 ans.

–Regards croisés cabinets/collaborateurs
Une étude pour approfondir la connaissance des avocats
collaborateurs et cerner au plus près les enjeux qui sont
les leurs, complétée par une étude auprès des
associés/managers de cabinets pour une mise en
perspective, et une meilleure appréciation des enjeux.

3

« Les Collaborateurs »

Conseil national des barreaux | Assemblée générale décentralisée - Tours | 10-11 juin 2016



Méthodologie

• Deux questionnaires quantitatifs en miroir
• Administration : e-questionnaires
• BDD : base de contacts avocats du CNB

• Terrains :
– Décembre 2015 volet collaborateurs
– Mars 2016 volet managers de cabinet
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Echantillon
• Enquête Collaborateurs : 1461 

réponses exploitables d’avocats en 2015 (1516 en 
2012)

• Enquête Cabinets: 1938 réponses reçues mais 36 
% de cabinets ayant au moins un collaborateur 
soit 700 réponses utiles

• Soit 8 % des avocats collaborateurs de France 
(9,3 % en 2012)
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Echantillon
• 77 % de femmes (71 % en 2012)

• 96 % de collaborateurs libéraux ( 94 % en 2012)

• Ancienneté dans la profession - 32 % ont prêté serment 
en 2012, 14 % en 2011 et 10 % en 2010

• 72 % des collaborateurs de l’échantillon ont moins de 35 
ans

• 46 % des collaborateurs appartiennent à des cabinets de 
4 avocats ou moins.

6

« Les Collaborateurs »

Conseil national des barreaux | Assemblée générale décentralisée - Tours | 10-11 juin 2016



7

« Les Collaborateurs »

Conseil national des barreaux | Assemblée générale décentralisée - Tours | 10-11 juin 2016



Exercice

Accompagnement du collaborateur
Formation continue
Profil professionnel
Revenus professionnels

Clientèle personnelle  

Divers
Enjeux parcours personnel

Résultats croisés
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I -Exercice 
Collaboration à plein temps : 87% des répondants (90 % en 
2012)

Pour les 13 % travaillant à temps partiel dans 77 % des cas le 
temps partiel est choisi (contre 83 % en 2012)

5 % des collaborateurs de l’échantillon ont plusieurs 
collaborations

99 % ont un contrat écrit à durée indéterminée
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« Les Collaborateurs »

83%

17%

oui non

Cabinet :  Avez-vous recruté un/des collaborateur(s) junior(s) ?

53% 47%

oui non

Collaborateur :  Est-ce votre première collaboration ?
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« Les Collaborateurs »

8%

92%

oui non

Cabinet : Avez-vous, ou souhaitez-vous, recruter des 
collaborateurs salariés ?

32%

68%

oui non

Collaborateur : Aimeriez-vous être collaborateur salarié ?

65 % en 2012
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« Les Collaborateurs »

29%

71%

oui non

Cabinet :  Avez-vous recruté un/des collaborateur(s) sénior(s) ?

3%
5% 6%

16% 15%
12% 10%

6% 5% 5%
2% 3%

13%

< 6
mois

6 mois
à 1 an

1 an 2 ans 3 ans 4 ans 5 ans 6 ans 7 ans 8 ans 9 ans 10 ans > 10
ans

Collaborateur :  Depuis combien de temps êtes-vous collaborateur  
? 
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4%

6%

12%

29%

30%

36%

50%

11%

4%

22%

13%

50%

12%

3%

37%

1%

15%

27%

4%

autres

chasseur de…

confrère

cabinet de…

école …

recommanda…

candidature…

annonce

stage…

Trouver votre collaboration / Recruter vos collaborateurs ?

Collaboration actuelle

1ère collaboration

Cabinet (réponses multiples)

12 % en 2012

53 % en 2012

18 % en 2012

Conseil national des barreaux | Assemblée générale décentralisée - Tours | 10-11 juin 2016



« Les Collaborateurs »

41% 42%

11%
3% 2% 2%

61%

26%

7%
2% 1% 2%

en moins de 1
mois

en moins de 3
mois

en moins de 6
mois

en moins de 9
mois

en moins de 1 an en plus de 1 an

Combien de temps : pour recruter collaborateur 
/ pour trouver une collaboration ? 

Cabinet
Collaborateur

Collaborateurs 94 % en 
moins de 6 mois

Contre 96 % en 2012
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« Les Collaborateurs »

27%

1% 2% 2%
11% 14% 11%

32%

99%

0% 1% 0% 0%

Indéterminé 6 mois 12 mois 18 mois 24 mois 3 ans 4 ans plus de 4 ans

Durée d’un contrat de collaboration ?

Cabinet
Collaborateur

Conseil national des barreaux | Assemblée générale décentralisée - Tours | 10-11 juin 2016



« Les Collaborateurs »

91%

5%

80%

20%

oui non

Des dossiers personnels ?

Cabinet

Collaborateur

72 % en 2012
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« Les Collaborateurs »

11%

24%

13%

6%

45%

35%

14%

6%

moins d’une demi-
journée par semaine

1 demi-journée à 1
journée par semaine

1 à 2 jours par semaine plus de 2 jours par
semaine

Quelle est la part du temps que consacrer 
à la clientèle personnelle et à son 

développement ?

Cabinet
Collaborateur

80 % consacrent jusqu’à 1 journée par 
semaine à leur clientèle personnelle, 
contre 84 % en 2012
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« Les Collaborateurs »

9% 6%

29%

15%
6%

35%

25%

57%

28%

10%

20% 17%

je débute ma vie
professionnelle

je n’ai pas le 
temps de 

développer une 
clientèle 

personnelle

ce n’est pas la 
politique du 

cabinet

je ne souhaite
pas en

développer

je ne sais pas
comment faire

autres

Pas de développement d’activité personnelle  
quelle est selon vous la raison principale ?

Cabinet

Collaborateur
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« Les Collaborateurs »

9%

57%

65%

69%

79%

82%

86%

92%

94%

98%

2%

29%

27%

48%

64%

84%

83%

87%

79%

94%

autres

logiciel de gestion des
dossiers

annuaires

secrétariat

accès à la salle de
réunion

bureau individuel

affranchissement du
courrier

accueil physique et
téléphonique

accès documentaire

reprographie, papeterie

Les moyens mis à leur disposition par le cabinet ?

Collaborateur
Cabinet
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« Les Collaborateurs »

75%

15%
10%

50%

24% 26%

oui non NSP

Votre barreau a-t-il mis en place un 
montant minimum de rétrocession en 

fonction de l’ancienneté ?
Cabinet

Collaborateur
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« Les Collaborateurs »

17%

83%

20%

80%

oui non

La part variable de leur rétrocession est-elle 
prévue dans leur contrat ou dans un autre écrit ? 

Cabinet

Collaborateur
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« Les Collaborateurs »

38% 40%

20%

43%

11%

36%

26%

10%

57%

8%

en fonction de leur 
chiffre d’affaires au 

sein du cabinet

en fonction de 
l’activité générale du 

cabinet

en fonction des
dossiers apportés au

cabinet

à la discrétion du
cabinet

autres

Rétrocession : quels en sont les critères ? 

Cabinet

Collaborateur
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« Les Collaborateurs »

74%

3%

66%

34%

oui non

Etes-vous à jour de vos obligations 
de formation continue ?

Cabinet

Collaborateur

62 % en 2012
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« Les Collaborateurs »

23%

14%

36%

55%

42%

32%

horaires non adaptés offre non satisfaisante
(thèmes)

autres

Si non, pourquoi ?

Cabinet

Collaborateur
Inchangé par 
rapport à 2012
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« Les Collaborateurs »

97%

3%

94%

6%

oui non

Libre choix des formations ?

Cabinet

Collaborateur
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« Les Collaborateurs »

95%

5%

93%

7%

oui non

Formation : libre choix des thèmes?

Cabinet

Collaborateur

92 % en 2012
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« Les Collaborateurs »

89%

11%

74%

26%

oui non

Libre choix du moment auquel les 
formations sont effectuées ?

Cabinet

Collaborateur
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« Les Collaborateurs »

18%

52%

30%

19%

85%

le cabinet le collaborateur les deux

Qui prend en charge les frais de 
formation ?

Cabinet

Collaborateur (choix
multiples)

74 % en 2012
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« Les Collaborateurs »

87%

13%

53%
47%

oui non

Le cabinet encourage-t-il à la 
formation continue ?

Cabinet

Collaborateur
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17%

83%

20%

80%

oui non

La part variable de la rétrocession est-elle 
prévue dans le contrat ou dans un autre 

écrit ? 

Cabinet

Collaborateur

75 % en 2012
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« Les Collaborateurs »

38% 40%

20%

43%

11%

36%

26%

10%

57%

8%

en fonction de leur 
chiffre d’affaires au 

sein du cabinet

en fonction de 
l’activité générale du 

cabinet

en fonction des
dossiers apportés au

cabinet

à la discrétion du
cabinet

autres

Quels en sont les critères ? 
Cabinet

Collaborateur
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« Les Collaborateurs »

68%

32%

60%

40%

oui non

Un plan de carrière ?

Cabinet

Collaborateur
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« Les Collaborateurs »

1% 3%
7% 10%

56%

6%
10% 9% 8%

63%

1 an 2 ans 3 ans 4 ans 5 ans et au-delà

Quelle est la durée envisagée de 
collaboration ?

Cabinet

Collaborateur
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« Les Collaborateurs »

71%

29%
35%

65%

oui non

Evaluation au cours de la 
collaboration ?

Cabinet

Collaborateur
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« Les Collaborateurs »

21%

66%

18%

46%

54%

formelle informelle formelle avec des objectifs précis

Si oui, s’agit-il d’une évaluation ?

Cabinet

Collaborateur
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« Les Collaborateurs »

61%

10%
15% 14%

67%

14%

24%

14%

l’association l’installation la cession de parts autres

Le cabinet propose t-il des perspectives 
d’évolution ? Si oui, lesquelles ? Cabinet

Collaborateur
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« Les Collaborateurs »

11%

37%

51%

12%

40%
47%

Moins d'un an 1 à 2 ans Plus de 2 ans

Perspectives d’évolution, à quel 
horizon ? Cabinet

Collaborateur
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« Les Collaborateurs »

1% 2% 3% 7%

91%

plan épargne
retraite collectif

autres invalidité complémentaire
santé

non

Cabinet : Des avantages sociaux complémentaires suivants via 
votre cabinet ?

85%

7% 2% 5%

complémentaire santé invalidité plan épargne retraite collectif autres

Collaborateurs : des avantages sociaux complémentaires suivants 
via votre cabinet ?

En 2012  57 % n’avaient pas souscrit à une 
mutuelle complémentaire santé à titre individuel

Conseil national des barreaux | Assemblée générale décentralisée - Tours | 10-11 juin 2016



40Conseil national des barreaux | Assemblée générale décentralisée - Tours | 10-11 juin 2016


	Etude « Les collaborateurs » 2ème édition | CNB | Commission collaboration | Observatoire | Juin 2016
	Methodologie
	Pourquoi une étude dédiée aux collaborateurs?
	Regards croisés cabinets/collaborateurs
	Echantillon (1)
	Echantillon (2)
	Répartition des répondants
	Résultats croisés

	Modalités d'exercice  & recrutement
	Cabinet : Avez-vous recruté un/des collaborateur(s) junior(s) ?
	Collaborateur : Est-ce votre première collaboration ?
	Cabinet : Avez-vous, ou souhaitez-vous, recruter des collaborateurs salariés ?
	Collaborateur : Aimeriez-vous être collaborateur salarié ?
	Cabinet : Avez-vous recruté un/des collaborateur(s) junior(s) ?
	Collaborateur : Est-ce votre première collaboration ?
	Cabinet : Avez-vous recruté un/des collaborateur(s) sénior(s) ?
	Collaborateur : Depuis combien de temps êtes-vous collaborateur
	Trouver votre collaboration / Recruter vos collaborateurs ?
	Combien de temps : pour recruter collaborateur / pour trouver une collaboration ?
	Durée d’un contrat de collaboration ?

	Activité personnelle
	Des dossiers personnels ?
	Quelle est la part du temps consacrée à la clientèle personnelle et à son développement ?
	Pas de développement d’activité personnelle quelle est selon vous la raison principale ?
	Les moyens mis à leur disposition par le cabinet ?

	Votre barreau a-t-il mis en place un montant minimum de rétrocession en fonction de l’ancienneté ?
	Rétrocessions
	La part variable de leur rétrocession est-elle prévue dans leur contrat ou dans un autre écrit ?
	Rétrocession : quels en sont les critères ?
	La part variable de la rétrocession est-elle prévue dans le contrat ou dans un autre écrit ?
	Quels en sont les critères ?

	Formation continue
	Etes-vous à jour de vos obligations de formation continue ?
	Si non, pourquoi ?
	Libre choix des formations ?
	Formation : libre choix des thèmes?
	Libre choix du moment auquel les formations sont effectuées ?
	Qui prend en charge les frais de formation ?
	Le cabinet encourage-t-il à la formation continue ?

	Carrière
	Un plan de carrière ?
	Quelle est la durée envisagée de collaboration ?
	Evaluation au cours de la collaboration ?
	Si oui, s’agit-il d’une évaluation ?
	Le cabinet propose t-il des perspectives d’évolution ? Si oui, lesquelles ?
	Perspectives d’évolution, à quel horizon ?

	Avantages ?
	Cabinet : Des avantages sociaux complémentaires suivants via votre cabinet ?
	Collaborateurs : des avantages sociaux complémentaires suivants via votre cabinet ?




